



□解放思想大讨论之②

用问题倒逼出城市智慧

紧紧围绕济南的经济发展、城建管理、社会事业和社会治理、生态文明和环境保护、干部队伍建设、作风建设和党风廉政建设等内容，针对思想解放不够、观念更新不够、境界提升不够，以及缺乏现代理念、创新意识、开拓精神等方面的问题，深入分析查找济南经济社会发展中存在的不足和差距，把脉问诊，有的放矢，谈问题、谈意见、谈对策、谈建议，用“倒逼机制”，把问题找准。

□徐先领

打开视野，才会豁然开朗；开动脑筋，才有峰回路转；放下包袱，才能轻装上阵。勇于直面问题，善于发现问题，积极应对问题，对症下药，标本兼治，才是解决问题的关键一环，开创局面的制胜法宝。

解放思想，是认识问题的前提，也是解决问题的钥匙。只有解放思想，才能找准问题的症结，找出存在的差距，找到破解难题的方法和途径，不断提高解决问题的能力和水平。

在济南市“三严三实”专题教育党课上，市委主要领导重点列举了思想境界不高、精神状态不佳、服务意识不强、领导能力不足、工作作风不实、自我约束不严等六个方面存在的突出问题，强调要着力破除守成观念、畏难情绪、懒惰思想、老大意识和粗放思维。市委主要领导指出的这些问题，可谓一语中的，切中要害，发人深省。

其实，在招商引资、项目建设、简政放权等实际工作中，岂止在这些方面存在“不严不实”的问题！那种领导“踩油门”，下面“挂空挡”，甚至“踩刹车”的现象；那种眼里只盯着个人“一亩三分地”这粒“芝麻”，全然看不到济南市发展这个“西瓜”的中梗阻现象、本位主义思想，岂止在个别部门、个别干部中存在！那些不懂行、不在行、不内行的“南郭先生”；不学习、不研究、不干活、不担责、为官不为的“N不”型干部；只会摆谱作秀糊弄局、不学无术吃老本，甘做闲人、懒人、庸人，甘当太平官、逍遥官、滑头官的混子、油子，岂止是只有基层、群众、企业才会遇得到！

不妨搞个小测验，即使济南市委主要领导反复讲了、提了，可能有人仍然不知道，不关注“PPP”、“O2O”、“VC”、“互联网+”

等指的是什么，就更谈不上在工作中去落实、去结合、去创新了！这些问题和现象，不论是共性的，还是个别的，是面上的，还是具体的，根本的都是在理想信念、宗旨意识和党性观念等方面出了偏差，骨子里是思想这个“总开关”出了问题。

济南市各级都应当在深入调查研究、认真分析思考的基础上，集中时间、集中精力、集中群众智慧，结合本单位、本部门、本地区实际，召开“解放思想大讨论”务虚会、研讨会、专题座谈会、征求意见会……紧紧围绕济南的经济发展、城建管理、社会事业和社会治理、生态文明和环境保护、干部队伍建设、作风建设和党风廉政建设等内容，紧密联系思想和工作实际，针对思想解放不够、观念更新不够、境界提升不够，以及缺乏现代理念、创新意识、开拓精神等方面的问题，深入分析查找济南经济社会发展中存在的不足和差距，把脉问诊，有的放矢，谈问题、谈意见、谈对策、谈建议，用“倒逼机制”，把问题找准，把思路理清，把标杆树好，把措施定好，明确工作目标和努力方向。集思广“议”，群策群力，使解放思想的过程，成为统一思想、凝聚共识的过程，成为齐心合力、共谋发展的过程。在解放思想中统一思想，变全市动员为全市行动。

济南市上下都应当紧紧围绕科学发展这个第一要务，进一步转变思想观念，提升思想境界，打破旧框框，打开新思路，既靠解放思想来发现问题，更靠解放思想探索解决问题的办法，进一步倡导和树立直面问题、攻坚克难、尊重规律、脚踏实地、实实在在的精神，努力营造敢为人先、敢于担当、创新创业、改革攻坚的浓厚氛围，真正把解放思想的成果，转化为推进经济社会大发展的成效。

(作者为济南市政府研究室副巡视员)

本报评论

用开放的心态迎接头脑风暴

□穆静

解放思想大讨论一推出，市民参与热情高涨，纷纷挑刺、建言。也有读者表达了他们的疑惑：济南那么大，不知从何谈；问题挺复杂，如何来破题。

那么头脑风暴应从何处“刮”起呢？有句话叫“于细微处见精神”，头脑风暴也不妨从身边开始，从细节处落脚。

从细节处落脚，要落脚在具体的事上。那么谈什么呢？头脑风暴可不是婆婆妈妈地什么都谈，而是要有的放矢。做到有的放矢，就要了解这座城市的特点，它的性格是什么、它的优劣势是什么，它的发展方向在哪里。

每个城市都有自己的独特魅力，也就是城市性格。济南这座城市，包容、宁静、优雅、内敛，又有些保守，不够开放。正如有些市民感慨的那样，虽然是省会城市，济南却像一个大县城。比如，它的夜生活不够丰富，比如在城市建设上济南比不上国内很多城市。

济南的特色在哪？“泉城”济南，那一眼眼的泉是其特色。老舍曾说：“设若没有这泉，济南定会丢失了一半的美。”泉不仅体现了济南的灵秀，更是济南这座城市的灵魂。

济南又有哪些短板？在经济方面，与全国全省一些发展较快的城市相比，济南存在差距和问题，经济发展水平在15个副省级城市中排名靠后，这多少让这座经济大省的省会城市有些尴尬。济南发展面临的短板很明显，重要的一方面就是民营经济发展得不

够，此外还面临县域经济发展不均、城市空间不足等问题。在环境方面，这几年，济南空气污染严重，数次在雾霾污染名单“榜上有名”。济南的拥堵，也是很多人感同身受的，在济南，遭吐槽最多的是交通。在文化上，有人抱怨文化氛围不浓、文化特色不明显。

一座城市有其性格特点，同样，一个行业、一个部门、一个单位，也有其性格特点、优势、不足。同样需要我们去认真研究发掘。

寻找问题，是为了促进问题的解决。正因为我们对生活的城市，对所在的岗位爱得深沉，我们才希望她能更加美丽。

刮头脑风暴，需要的是创新意识、开拓精神。在这方面，我们已经做了很多。比如，在文化建设方面，目前正致力于打造西部文化城，建设三馆一院一中心；挖掘泉水文化，将泉水文化作为济南的城市名片。在今年济南市两会上，提出要“坚持保护与发展并重，以古城和老商埠区复兴为核心，组织开展新一轮济南历史文化名城保护规划编制工作”“丰富济南城市精神内涵，打造齐鲁文化发展新高地”。

济南，应当以更加开放的心态来迎接未来。如何开放，怎样发展，需要顶层设计，需要借鉴兄弟城市的发展经验，也落在每个部门、部门的每一个分子肩上。从整个城市来看，城市是由生活在其中的市民组成，城市要创新、要发展，需要每个市民参与到城市创新当中，群策群力，才能让城市更加文明、更加时尚，让城市升级。

谁是最强大脑

一点建议 繁荣济南的夜生活

□黄伟民

作为省会城市与南方一些沿海城市相比，济南的夜生活水平相对滞后。晚上九、十点钟，人家的夜生活才刚刚开始，济南街头巷尾就变得冷冷清清了，一些商店、娱乐场所已闭门谢客。除了沿街烧烤和大叔大妈健身和跳广场舞的身影，其他领域基本看不出一

座繁华大都市在夜生活方面应有的体现。这与山东人略显保守有着直接关系，也与在宣传和硬件设施上做得不够好有关系。

丰富多彩的夜生活，可以促进一座城市的经济发展，活跃和提升这座城市的文化氛围和娱乐水平。

笔者期待这座活力十足的城市不仅白天美丽，夜晚也能尽快活跃起来。

一点期望 别“一半是海水一半是火焰”

□辛玉

笔者看来，作为政府服务部门来说，解放思想的根本落脚点就是具体工作要求真务实。而在现实生活中，一些服务部门工作人员，对上级热情似火，而市民反映的问题则往往石沉大海。

比如说，上级部门或者领导要深入基层检查，事先，相关部门就开始做铺垫工作；清理占道经营的，门头手续

不全的关门，街道打扫得干干净净，给人一个秩序井然、清洁整齐的印象，而等检查者一走，一切如旧。对于百姓反映的问题，则长期不给予解决或答复，甚至置若罔闻，问题从此石沉大海。一旦上级重视，有关部门的工作效率之高可谓立竿见影。

解放思想，不妨从解决应付工作抓起。那些靠弄虚作假糊弄工作的，要彻底纠正，严重的要追究责任。

他山之石 学习杭州的绿化西安的街道

□李梅杰

笔者去过很多省会城市，走马观花也好，穿街走巷也罢，总感觉不少城市的总体形象比济南略胜一筹，杭州的绿化、西安的街道、成都的商业布

局令人赞叹。常常听人们说，济南不缺县城意识，我这里没有贬低县城的意思，只是把道听途说再转述一遍。

济南是个几乎天天都在修路的城市，济南是个商家占道经营的城市，济南是个排水系统堵塞的城市，济南是个一开发某个地盘就先想着砍树的城市。大规划、细治理、勤疏通应该是济南的新起点。

济南需要脑筋急转弯，也需要脑筋慢琢磨。就拿占道经营来说，有的城市的商家门头外面一点儿多余的东西也没有，人家怎么管理得这么好呢？咱们这里是城管一来，摊贩撤退，城管一走，摊贩复出。

梦想绽放青春飞扬

2015天道成功学子飞友会

——天道山东2015届明星校友颁奖典礼

活动亮点

1.邀请哥大、宾大、约翰霍普金斯、加州伯克利等多位2015年明星校友，现场揭秘他们的录取秘籍。
2.最新留学政策，为你清晰定位留学方向。
3.现场海归人士独家分享，带你还原最真实的海外生活学习模式，助力你的留学申请。

活动时间
5月24日（周日）
14:00-17:00

活动地点
济南万达凯悦酒店
2楼沙龙厅2

主讲嘉宾：
王皓（东营胜利一中，录取学校：加州伯克利）
傅琳（山东省实验中学，录取学校：加州大学圣地亚哥分校，加州大学戴维斯分校等）
王雨晴（济南外国语，录取学校：加州大学圣地亚哥分校，戴维斯分校等）
张一（山东农业大学，录取学校：圣路易斯华盛顿大学，罗斯特设计学院等）
王桐超（山东大学，录取学校：约翰霍普金斯，南加州大学等）

1) 短信预约
发送“飞友会+学校+年级+姓名”
到“151-6503-6700”即可

2) 电话预约
拨打0531-67886060咨询，进行预约

3) 微信预约
扫描二维码关注天道留学微信，发送“飞友会+学校+年级+姓名+联系方式”即可预约

座位有限，通过以上任意方式进行预约我们将会为您预留座位并现场抽取精美大奖，更有自拍杆，8G U盘等你来拿